

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Ян Хао
«Детская литература русской эмиграции в Харбине. Пути развития»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы
народов Российской Федерации**

Работа Ян Хао посвящена изучению детской эмигрантской литературы в Харбине. **Актуальность и новизна** диссертации не вызывает сомнений. Изучение дальневосточной ветви эмиграции сегодня – перспективное направление исследования, значимое в контексте не только русского, но и китайского литературоведения. Две культуры – китайская и русская – ошутимо влияли друг на друга. Проследить один из векторов этого взаимного влияния – одна из главных задач соискателя.

Первая глава исследования посвящена историко-литературному анализу эмигрантской детской периодики. Ян Хао подробно показывает, как распространялась эмигрантская русская литература, как появились и функционировали детские издания «Ласточка», «Юный читатель “Рупора”», «Юный читатель “Рубежа”».

Во второй главе Ян Хао рассматривает особенности дальневосточной эмиграции через призму детских произведений. Обращаясь к анализу произведений А. Несмелова, А. Ачаира, Е. Васильевой, И. Лесной, А. Паркау, С. Зайцевой, Н. Резниковой, С. Сергина, показывая, насколько неожиданно порой раскрывается в них «детская» тема, соискатель стремится продемонстрировать вклад этих авторов в развитие детской дальневосточной литературы. Диссертация открывает доступ к неизвестным ранее произведениям харбинских авторов-выходцев из России.

Исследование в области детской русской литературы в Китае позволяет Ян Хао сделать выводы о том, что русскоязычные авторы Харбина, создавая свои произведения, стремились сохранить русский язык и русскую культуру для последующих поколений. По этой причине детская русская литература Харбина пользовалась популярностью не только в Китае, но и в Европе, Японии, США, так как русские эмигранты жили в самых разных странах. Русские эмигранты во всем мире нуждались в качественной детской литературе, которая бы свободно распространялась, выделялась на фоне другой литературы хорошей редактурой и высоким уровнем произведений. Такие издания печатались именно в Харбине.

Теоретическая значимость диссертационной работы Ян Хао несомненна и обусловлена тем, что автор выявляет специфику тематики, проблематики, поэтики русской детской литературы эмиграции в Харбине, а также раскрывает закономерности культурно-исторической ситуации в Харбине первой половины XX века.

Диссертация отличается и практической значимостью, так как ее результаты и выводы могут быть использованы в вузовской практике, в процессе культурного диалога Китая и России, а также в дальнейших научных исследованиях путей развития дальневосточной эмигрантской литературы.

Работа Ян Хао – это содержательное, самостоятельное научное исследование, которое значительно обогащает представления о детской литературе дальневосточной русской эмиграции. Иностранная аспирантка в своем исследовании демонстрирует хорошее владение русским языком и современным литературоведческим

инструментарием. Диссертация хорошо структурирована, снабжена научным аппаратом. Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко, логично, они получили глубокое обоснование в работе.

Результаты исследования представлены в авторитетных научных изданиях (3 публикации в изданиях ВАК РФ) и апробированы на научных конференциях.

Таким образом, содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Ян Хао полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, в том числе пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Доктор филологических наук (10.01.01 – русская литература),
профессор, Заведующий кафедрой
филологических основ издательского дела
и литературного творчества
филологического факультета
ФГБОУ ВО «Тверской государственный
университет»

Светлана Юрьевна Николаева

170100 г. Тверь ул. Желябова, д.33.
e-mail: rector@tversu.ru

Контактные данные: тел. 8 910 534 66 37
e-mail: synikolaeva@rambler.ru

27 декабря 2023 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



Подпись: С. Я. Николаева
участковому
Вопросы связываться по

Н. Я. Новикова